16版

- 教育资讯 13 版
- 动感校园 14 版■
- 健康周刊 15版 养生保健 16 版■

2007年3月15日 星期四 统筹 赵顺利 编辑 向莉 电话 67655197 67655268 E-mail:xiaojizhe2000@163.com

#### 教育工作室 67655572

主 任

郭在伟 13803719810

记者

震 13598065730 静 13333851199

曹慧华 13323846006

李会平 13676969819



#### 郑州四中 "十朵金花"展风采

本报讯 新学期伊始,为了表彰女 教工在学校工作中做出的突出贡献,郑 州四中在女教职工中开展了推选校园 "十朵金花"活动,张平、陈海燕、高丽、 吕荷、王婕、柳正华、俞田等十位老师人

据四中负责人介绍,此次学校评选 出的"十朵金花"均是依据师德高尚、业 务精湛、业绩突出、工作方法有创新等 标准评选出来的。长期以来,女教工在 学校教育教学工作扮演着重要的角色, 发挥着重要的作用,同时她们在家庭中 还承担着繁重的家务工作,学校此举不 仅是为了表彰女教工在工作中做出突 出的贡献,同时也是关注女教工生活质 量的实际行动。通过这种活动,学校希 望更多的女教工不仅仅是在教育教学 工作中得心应手,同时也希望所有的女 教工家庭美满,以现代的思维方式、现 代的工作方式、现代的教育方式、现代 的学习方式、现代的生活方式,成为和 谐发展的现代女性。

(孙亚玲)

#### 纬五路一小 感恩教育 培养爱心

本报讯 近日,金水区纬五路一小 的学生们在该校发起的"向边远地区贫 困学生和残疾军人献爱心活动"中,将 一笔笔压岁钱以献爱心的方式放进了 "爱心箱",以期让那些因家庭贫困而无 法上学的小伙伴重回学校

据了解,活动的原由在于该校几名 学生特殊的寒假经历:一些学生春节期 间随父母回到山区的老家过年,他们发 现由于经济发展不平衡、地理位置偏僻 等原因,仍有不少的同龄小伙伴处在濒 临失学的边缘,也发现一些残疾军人因 为丧失了劳动能力而过着艰难的生活。 这些都深深的触动了他们的心。当几名 学生决定把压岁钱以献爱心的方式捐 出来,让那些因家庭贫困而上学困难的 小伙伴重新回到明亮的教室里时,他们 的爱心行动很快感染了全校近四千名 师生,在本次活动中,全校师生共捐出 了三万多元的爱心款。

该校校长郑明珠告诉记者,爱心助 学是纬五路第一小学感恩教育的一项 重要内容,经常开展资助贫困学生,用 压岁钱向社会奉献爱心能让学生从小 懂得关爱他人,学会感恩。

(覃岩峰)

#### 经三路小学 学生自办手抄报

本报讯 新学期开学,经三路小学 六年级的学生展示了自己办的手抄报。 假期里,老师布置了一项特殊的实践作 业,办一份关于年俗的手抄报。在欢度 新春佳节之际,同学们还多方查阅收集 资料,办出了一份份精美的报纸,内容 丰富,年味十足,引人入胜。

(孙冬梅 夏艳青)



本学期开学,管城区十八里河 大王庄小学的报名现场,家长明显 比原来少了许多,究其原因,该校 学生王春虎的一席话最有代表性: "不用交钱了,爸爸妈妈可以安心 外出做生意了。"

14版

# 教育新政策

# 全免费义务教育又近了

今年春季起,郑州市在去年 "两免一补"的基础上,将免费向 农村中小学生提供教科书和作业 本,从而实现农村义务教育的完 全免费,全市有41万多名农村地 区义务教育阶段公办学校学生从

## 学生两免后还能一补

中收益。

往年的"两兔一补"受益群体 是父母均为农民的贫困家庭的寄 宿生,而本学期这一范围扩大了 数倍。根据新的政策,农村地区 (含镇)义务教育阶段在公办学校 就读的郑州市农村学生以及城市 低保家庭在义务教育阶段公办学

校就读的郑州市学生,可享受"免 学杂费"和"免教科书和作业本费 (简称书作费)"。农村地区(含镇) 义务教育阶段在公办学校就读、父 母均为农民的贫困家庭的寄宿生 还可申请"一补"资助,享受在校期 间每生每天1元的补助。

在十八里河大王庄小学,有 200 余名符合条件的学生。200 余 名学生对应的是2万多的书作费, 然而该校校长刘中才却没有丝毫 的担心,"财政补助的钱早就到位 了,学校打算再更新一些教学设 备,让娃儿们享受更好的教育。

郑州市教育局相关部门负责 人说,"两免一补"资金不得用于 抵顶学生以前年度的欠费。受助 学生确定后,学校直接免收受助 学生的书作费和杂费, 向受助学 生开具免收杂费证明,不得先收 后退。她表示,今春开学,郑州农 村中小学生的学杂费、书作费都 免了,学校不能打着"先收后退" 的借口收费。

#### 城市: "一费制"调整借读费下调

与农村义务教育免费的政策相 比,新学期开始,我市城市义务教育 阶段"一费制"调整,增收信息技术 教育费,提高空调使用费收取标准。

根据新标准,由原来将取暖 费、电教代办费项目在杂费项目之 外加收,改变为相关收费均纳入杂 费范围之内,即"新一费制杂费标 准=原杂费标准+信息技术教育费 用+取暖费"。凡不具备相应条件 的,必须从杂费标准中扣减相应的 费用,相关费用扣减后,"一费制" 收费标准相应予以降低。郑州市区 小学四到六年级的信息技术教育 费为每生每学期30元,初中一、二 年级每生每学期为40元;空调使 用费在原有每生每学期 25 元取暖 费的基础上增加5元降温费。

"一费制"调整后,市区小学一 到三年级每生每学期交费标准为 148元,四到六年级每生每学期交 费标准为200元,初中一、二年级 每生每学期交费标准为285元,初 中三年级每生每学期交费标准为 245 元。市教育局有关负责人表 示,信息技术教育费用和取暖费用 须经物价部门审核验收、办理收费 许可证后方可收取

实行新的"一费制"标准后,对 于借读生来说是件喜事,新标准明 确规定"交了借读费就不再交杂 费"。据了解,按照新的收费规定,选 择借读的学生,在小学一至三年级 读书,学费是178元,四至六年级是 200元。在初中阶段借读的学生交 了 300 元借读费后,也不再交杂费。

#### 未来: 农村娃今秋用上新桌椅

记者从市教育局了解到,"郑 州市农村中小学课桌椅更新工程" 实施方案已经公布: 今年年底前, 郑州市将完成全市义务教育阶段 农村中小学废旧课桌椅的更新,总 数为 166670 套,其中县(市)更新 158550 套,区级更新 8120 套。新密 市更新数量最多,达41670套。这 次更新的课桌椅每套 120 元,采用 钢木结构,桌面为多层板式,5年 质保。这项工程投资预算 2000 万 元,市县两级分别补助 1000 万元。

据了解,政府采购将从4月份 开始,最迟要在9月前完成课桌椅 配备工作,力争秋季入学后,农村 中小学生就可以用上新课桌椅了。



为响应、配合郑州市教 育局第二届"名教师"评选工 作,介绍、宣扬"名教师"的先 进事迹,揭示名教师在教育 教学中的示范带头作用。鼓 励、号召各级各类教师以"名 教师"为楷模,爱岗敬业,无 私奉献。在全社会形成尊师 重教的好风气。本报特联合 郑州市教育局将于近日推出 关注名教师评选系列报道。

本次系列报道将从 2007年3月中旬开始,结合 郑州市名教师评选工作,到 9月份结束。

活动期间,本报将请郑 州市教育局有关领导介绍名 教师评选的作用和意义,及 第一届名教师在教育教学中 的示范带头作用。并派记者 对各级各类学校校长进行采 访。请他们谈一下名教师在 教学管理中的作用及学校在 培养名教师方面做了哪些工 作,培养名教师给学校带来 了哪些收获。

作为本次系列报道的 重头戏,郑州日报和郑州市 教育局还将在郑州日报教 育资讯版上开设"名师风 采"专栏,从3月份开始,对 各学校评出的第一届名教 师的事迹进行报道,鼓励、 号召各级各类教师以"名教 师"为楷模,爱岗敬业,无私 奉献。在全社会形成尊师重

教的好风气。 本报欢迎在培养名教师 方面有独到见解,并有一定 成就的各级各类学校校长与 我们联系,将您的经验和收 获与大家分享。

活动咨询电话: 0371——67655572



#### 就业宝典

## 大学生选择企业 七条基本标准

第一,不在于是否有经常有出国培训机 会,而在于培训是否能让你有锻炼的机会,能 否帮助你弥补致命的职业短板;

第二,不在于你是否会犯错,而在于公司 能否教会你下一次不再犯同样的错;

第三,不在于企业是否是世界500强,而 在于你再一次选择工作时,此次的工作经历能 否为你的履历加分;

第四,不在于能学到圆滑世故的处世方 式,而在于有一个相对简单的人际关系去专心

第五,不在于这份工作本身是否趣味无 穷,而在于它是否能让你感受到工作激情并勇 于向未知挑战;

第六,不在于能让你立刻赚到很多钱,而 在于能否让你学到可以赚钱的过硬本领;

第七,不在于你能通过这份工作结识多少 达官显贵,而在于通过这份工作能积累工作人 脉,学会与人打交道的方式: 大 洋

### 求职提醒

# 初入职场勿做"飘"一族



#### 踯躅不前的"往届"生

高强是学市场营销专业的, 毕业一年不到,已经换了三份工 作:快速消费品企业,广告公司, 展示公司,行业跨度之大令人吃 惊。有时跟直属主管争吵的时候, 他一拍桌子就走人。每换一次工 作就损失一笔收入, 离职人的工 资都会被公司扣掉,新工作又有 试用期,一切从头再来意味着你 的工资待遇也随之从头再来。一 个月前,高强又一次拍桌子走人 后,终于在这个冬天为他的行为 付出了代价,"职业冷冻期"无情 地降临在他的身上。近一个月的 六次面试过程中, 面对一个个人 力资源主管质疑的表情,高强开 始支支吾吾答不上来,面试自然 就没了下文。

分析点评:

高强的专业点一直没有得到 稳定工作经验的有效加强, 而频 繁的转换工作更添加了他求职的 难度。行业背景不扎实、产品知识 缺乏稳定结构、专业技能没有得 到系统培训的提升, 求职情况不 容乐观。一个多月在职场遭受的 冷遇已经说明了问题。而且因为

营销类的工作机会门槛不高,对 于初级职业人和应届毕业生来说 是不错的选择, 因此在当今中国 职场人才得不到有效消化情况 下, 照高强这样的发展轨迹将必 遭淘汰。

#### 职业竞争力匮乏者

莉莉大学本科毕业,学的是 信息系统管理, 毕业时抱着找一 份稳定工作的想法,她就进了国 有银行。工作三年后,莉莉感到单 位存在很多问题, 因此萌生了辞 职的想法。

后来有一家私营企业叫莉莉 过去,当时答应会有各种保险,试 用期过后会有优厚的待遇,而且 工作不是十分繁重。莉莉当下辞 职讨去了。

莉莉学的专业本身没有特 长,在银行工作的三年只接触了 银行信贷,而自己因为不喜欢,业 务能力也一般。在新公司除了一 些文员的工作, 其实没有学到什 么。事实上,老板让她过来是希望 她能利用银行的资源和操作经验 为自己带来贷款,她主持的项目 到现在都没有审批通过,老板似

乎意见很大, 自己对公司的意义 越来越小,看来赶快找个下家准 备跳槽势在必行了。可是,什么工 作适合自己呢? 多年的工作没有 接触英语,是不是要进修英语呢? 或者考研究生提高学历? 一个月 前,莉莉已经开始投放简历,但是 到今天都没有得到回复。

分析点评:

专业竞争力不够,莉莉信息 系统管理专业范围相对宽泛,概 念知识认知度大于实施能力认知 度,对于没有工作经验的人而言, 可持续的专业成长趋势模糊,市 场接受程度偏低。

莉莉的工作经验主要集中在 国企,缺少市场化企业的工作经 验及跳槽经验,综合竞争力低。她 的专业定位模糊, 目前公司所做 的文员, 其实还是个概念性的东 西,职种、专业定位不够明确。

### 沉浮大都市的"游牧族"

金玉是环境工程专业出身, 但是考虑自己专业就业困难的问 题,于是用了很多时间学习计算 机, 并取得了国家计算机三级证 书和 MCSE 的证书, 毕业的时候

他就是凭着这两个证书找到一份 高中计算机教师的工作, 待遇还 不错。平时主要是教授一些很基 础的知识, 顶多再参与培训计算 机奥林匹克竞赛的学生。两年的 平淡时光让他失去了所有激情, 不甘心的金玉在去年 11 月来到 上海加入了求职大军。金玉曾以 为凭自己的学历、证书和工作经 验,找到一份满意的工作应该不 是很困难。但是到现在几个月过 去了,根本没有得到任何回复。

#### 分析点评:

定位模糊,求职盲目。金玉从 一开始就没有考虑过自己究竟适 合从事什么样的工作, 而且在对 他本专业不甚了解的情况下就选 择放弃, 而不是理性的对自己的 职业生涯进行规划。

对职业市场行情了解有限, 对近期的职场风向标把握不准 确,不知道用人单位需要什么样 的人才,而金玉对工作的要求也 只是有一份不错的薪水就可以 了, 至于这份工作适不适合他, 能否给他的职业经验增色,他则 完全不做考虑。这样唯钱是图的 找工作模式只会让他越来越盲 目,随之而来的挫败感肯定会让 他陷入一个无可自拔的怪圈。

金 明